智浪教育—普惠英才文库

2013年全国初中化学竞赛
2013年全国初中学生化学素质和实验能力竞赛（第二十三届天原杯）初赛试题(广东赛区)

说明：1.考试时间为100分钟。

2．本卷分两部分，共27小题，满分为120分。答案必须写在答题卷上。

3．可能用到的相对原子质量：H-1C-12O-16Na-23Cl-35.5Cu-64

第一部分(共100分)

一．选择题（本大题包括14小题，每小题2分，共28分。每小题只有一个选项符合题意，请将正确选项的字母填在答题卷相应题号的空格内。）

1．2013年3月22日是第二十一届“世界水日”，3月22－28日是第二十六届“中国水周”。联合国确定2013年“世界水日”的宣传主题是“水合作”(WaterCooperation)。我国纪念2013年“世界水日”和“中国水周”活动的宣传主题为“节约保护水资源，大力建设生态文明”。下列做法符合宣传主题的是

A．不间断地放水洗衣服B．农业浇灌推广使用喷灌、滴灌技术

C．富含氮、磷的生活污水不能排放到河中，但可以直接用于农田的灌溉D．工业污水直接压入地下

2.懂得一些燃烧与爆炸的基本常识可以避免一些危险事故的发生。下列图标与燃烧和爆炸无．关的是．

ABCD

3．下列物质中属于溶液的是

A．豆浆B．牛奶C．碘酒D．蒸馏水4．下列是日常生活中常发生的一些变化，其中属于化学变化的是A．水受热沸腾B．木材变成木炭C．汽油挥发D．试管破裂5．用“分子的观点”解释下列现象，不正确的是．．．A．湿衣晾干——分子不停地运动B．气体受热膨胀——分子间间隔变大C．水结成冰——分子本身发生变化D．轮胎充气——分子间有间隔6．下列有关说法中，正确的是A．室内放置一大盆水，就可防止煤气中毒

B．用水可以灭火，是因为降低了可燃物的着火点C．夜间室内有煤气泄漏，可立即开灯检查D．久未开启的地窖、窖井，不可冒然进入7．某种电池的正极材料由锂（Li）、钴（Co）和氧元素组成，三种元素的化合价分别是+1、+3、-2，则该物质的化学式为

A．LiCoOB．LiCoO2C．LiCoO3D．LiCoO48．人们常说菠菜中富含铁质，这里所说的“铁质”应理解为

A．铁元素B．铁单质

C．铁离子D．铁原子

9．PM2.5是指大气中直径小于或等于2.5微米的颗粒物，也叫可入肺颗粒物，与肺癌、哮喘等疾病的发生密切相关，是灰霾天气的主要原因，它主要来自化石燃料的燃烧（如机动车尾气、燃煤）等。2012年2月，国务院同意发布新修订的《环境空气质量标准》，增加
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参考答案

第一部分（共计100分）

一．(每小题2分，共28分)

1.B2.D3.C4.B5.C6.D7.B8.A9.D10.C11.D12.A13.C14.C二、（每空1分，共20分）

15．(4分)（1）水（2）石墨（3）干冰(4)二氧化硫16．(4分)（1）铁金属活动性顺序（2）B（3）CO217．（3分）得Cl—MgCl2

18．(5分)（1）①蛋白质油脂锌②食醋（2）③②

19．（4分）（1）甲（2）相等（或甲=乙）（3）N30℃时，甲、乙两种固体物质的溶解度相等三、（16分）

20．（8分）（1）CaOCO2Ca(OH)2C2H2（各1分）

（2）CO2+Ca(OH)2=CaCO3↓+H2OCaCO3+H2O+CO2=Ca(HCO3)2（各2分）21．（8分）2NaOH+CuSO4=Na2SO4+Cu(OH)2↓OH-和Cu2+结合生成Cu(OH)2沉淀气体沉淀NH4+Ca2+SO42-（方程式2分，其他各1分）四、（22分）

△22．（13分）（1）长颈漏斗锥形瓶（2）A2KMnO4===K2MnO4+MnO2+O2↑（2分）防止加热时高锰酸钾粉末随氧气流进入导管（2分）AC（2分）

(3)Ca腐蚀铁质下水管道、污染水源等（2分）（答案合理即给分。其他每空中1分）23．（9分）（方程式2分，其他各1分）ANaHCO3NaCl盐酸（硫酸）Na2CO3Na2CO3+2HCl=2NaCl+H2O+CO2↑CaCl2或Ca(OH)2白色沉淀五、(14分)

24．（5分）（1）无色液体（或有特殊气味，不溶于水，溶于大多数有机溶剂）（2）390144:19:3216.4%（各1分）25．（9分）（1）88.3%（5分）20%（4分）

第二部分（共计20分）

六、（20分）

高温

26.(10分)（1）CaCO3=CaO+CO2↑（2分）分解反应CO2（各1分）（2）过滤烧杯漏斗冷却（各1分）

（3）产生的CO2循环使用，得到的产品和副产品都是有用的物质，无废物产生（2分）27．(10分)（1）试管口向上倾斜（或试管口没有略向下倾斜）AB（2分，只填A给1分，只填B不给分）
（2）用止水夹夹紧橡胶管，在长颈漏斗中加少量水，长颈漏斗中的水面保持不下降，说明装置不漏气（2分）

（3）H2、O2、CO（全对才给分）（4）D→C→A（5）偏大（6）80%（2分）
